电子版: http://dzb.qdnrbs.cn

黔东南新闻网: http://www.qdnrbs.cn

第 11453 期

2024年3月24日 星期日

农历甲辰年

要闻邮箱: qdnrb1@163.com 图片邮箱: 1185023322@qq.com 黔东南新闻网邮箱: qdnzxw@163.com

凯里地区 天气预报

负

**\*** 

更

警信息,请致电96121

多云转阵雨或雷雨 偏南风3~4级,阵风6~7级 度 16 ~ 30℃

中共黔东南州委主管主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版 代号 65-31 国内统一连续出版物号 CN 52-0017 =

最是一年春好处。

和煦春风,吹讨广袤的洞庭湖平原,"洞庭粮 仓"湖南常德,一幅美丽的春耕图铺展开来—— 黄绿交织的油菜花海,旋耕机轰鸣;乡野阡陌,散 发着泥土清香;水稻田中,村民正忙育秧。

3月19日下午,正在湖南考察的习近平总书 记来到这里,沿着田边小道,走进农田深处,考察

全国两会结束不久,总书记即开启繁忙的考 察行程。此次来,既是考察一省,也是谋划一域, 主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会,推动 在更高起点挺起中部"脊梁"。

"不违农时,谷不可胜食也""人误地一时,地 误人一年""事辍者无功,耕怠者无获"……悠久 的农耕文明,形成了尊时守位的智慧,磨练出只 争朝夕的劲头,沉淀着久久为功的韧性。

农田边,总书记同种粮大户、农技人员等共 话春耕。看到刚刚播下的稻种,总书记关切地 问:"你们这里什么时候开始插秧?"

"4月上旬和中旬。"

"南方不插五一秧啊!"总书记对农业生产的 熟悉,更让大家感觉亲近放松。

不插五一秧,是指只有在五一前完成插秧, 才有后续的环环相扣。急不得也等不得,这种对 农时的重视,蕴藏着干事成事的朴素道理。

这令人不禁想起今年全国两会期间,总书记 那句催人奋进的话:"要抓住一切有利时机,利用 一切有利条件,看准了就抓紧干,把各方面的干

裤腿上满是泥土,"90后"新农人陈帅宇引起 总书记的注意。

湖南伢子"吃得苦,耐得烦,霸得蛮",立志要"做跟别人 不一样的事"。9年前,大学毕业的陈帅宇决定回乡当农民, 带头成立合作社、承包2800多亩水稻田,干得有滋有味。

"打算继续干下去吗?"总书记问。 "肯定继续干下去,我们越干越有劲了!"小伙子干脆地

插秧机、抛秧机、植保无人机……"80后"种粮大户戴 宏,在自家院中向总书记如数家珍介绍为春耕准备的农

过去,一家人最多种50亩地。如今,戴宏承包了480多 亩水田,综合收入超过60万元。"他呀,是家里的'顶梁柱'

了!"戴宏的父母自豪地对总书记说。 新型职业农民、新型经营主体、新的技术理念。这片土 地上,从粮食生产到乡村振兴到农业农村现代化,正进行着

深刻的变革和接力,孕育着更加丰硕的未来。 一年树谷,十年树木,百年树人。湖湘大地,正值育秧的

时节,亦是育人的沃土。 "衡山西,岳麓东,城南讲学峙其中。"18日下午,绵绵春 雨中,刚到湖南长沙的习近平总书记走进湖南第一师范学院

(城南书院校区)。 风声、雨声、读书声,教室、宿舍、自习室,忆往昔峥嵘岁

月稠。一组人像群雕,再现了当年同学少年的"风华正茂, 书生意气,挥斥方遒"。

近代以来,这所"千年学府、百年师范",发扬"以传斯 道而济斯民"的教育传统,砥砺"心忧天下、敢为人先、经世 致用、兼收并蓄"的湖湘文化精神,毛泽东等一大批进步青 年在此立下报国之志,投身时代洪流,一时群星璀璨,蔚为 大观。

回望历史,总书记十分感慨:"在我们国家积贫积弱的年 代,当时一批爱国者就觉得中国要强大就要办教育。""学校 的办学宗旨,既要提高学生的文化素质,又要引

学校大厅里,热情的师生们围拢过来。数学 与统计学院大三学生黎洁上前,用洪亮的声音向 总书记汇报自己的求学感受。

双十年华,正是人生的春天。面对总书记, 黎洁自信而坚定:"一定珍惜青春,不负韶华,争 做一名新时代的大先生。"

10多年来,2万余名乡村公费师范生从这里 出发,走向大山深处、村村寨寨,躬耕教坛、育人

一脉相承。激荡的爱国之志始终如这所学校的 校歌般慷慨激昂:"学子努力,蔚为万夫雄!"

院对学生们说:"'惟楚有材,于斯为盛'。新时代 是一个英雄辈出的时代。""同学们一定要不负时 代重托,不负青春韶华"

一年,人民共和国将迎来75周年华诞。

春光里,古老文明的赓续和现代文明的焕

如今的常德河街,商铺林立、游人如织,历史记忆与人间 烟火交汇融合,城市文脉和现代生活共荣共生,物阜民丰的

春雨初霁,阳光格外温暖。沿着麻石板路,习近平总书 记走进热闹的河街,在鸳鸯走马楼观看了当地非物质文化遗

"多姿多彩的地方特色传统文化,共同构成璀璨的中华 文明,也助推经济社会发展。"总书记再次阐释人文经济学

诉总书记自己的计划——用10年时间,将沈从文笔下的《湘 行散记》还原到一根长达10米的红椿阴沉木上,用木雕技艺 展现大美湘西的山川人文。

须沉淀下来,必须融入历史文化"。

认准了,就久久为功干下去,扎扎实实埋头苦干,不求一 时之热闹,而终必有成。这不仅是文化传承者的精神特质,

绳,脚踏乱石,步调一致,坚毅向前……

导学生立志报国。'

春雨润物无声,春苗茁壮成长。

黎洁来自湘西山区。在家乡读小学时,曾受 教于湖南一师毕业的优秀教师,便立志"长大后 做老师这样的人"。

救国、兴国、强国,岁月奔涌,山河巨变,青春

犹记得4年前,"第二个百年"新征程即将开

启、"十四五"规划正在谋划。 也是在长沙,细雨飘飞中,总书记在岳麓书

今年是实现"十四五"规划目标任务的关键

面对一张张青春的面孔,总书记勉励道:"现 在,世界又处于一个百年未有之大变局,我国正 在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴 伟业,当代青年学子正当其时。'

新,展现出深沉而持久的力量。

湖南常德,武陵故郡。一千多年前,陶渊明的笔下,描绘 出多少人为之向往的"世外桃源"。

美好愿景照讲现实。

的内涵。 站在一幅巨型手绘水墨画前,木雕非遗传承人潘能辉告

在潘能辉看来,"木雕不只是技艺,要赋予作品灵魂,必

更是千千万万劳动者、奋斗者的写照。

正如总书记常说的"钉钉子精神""十年磨一剑""一辈子 办成一件事",这是抓工作的定力、韧性和方法。

总书记现场观看了澧水船工号子展示。

舞台上,非遗传承人浑厚高亢、气势如虹的合唱,把澧水 河上船工的劳动场景展现得淋漓尽致,令人心潮澎湃。

舞台背景的老照片,意味深长-

只见两岸山高崖陡,滩险流急。岸边的船工们背勒纤

## 2024年贵州省生态环境保护督察

### 贵州省第七生态环境保护督察组进驻黔东南州督察工作结束

3月23日,贵州省第七生态环境 保护督察组(以下简称督察组)正式 结束对黔东南州生态环境保护督察

听取汇报、个别谈话、受理举报、查阅 资料、现场核查、问题移交等方式,坚 持问题导向,对黔东南州委、州政府 有关生态环境保护的决策部署、问题 整改、履职尽责、机制建设、重点工作 任务落实情况进行了督察。督察期 间,督察组共与7名州级领导、14名州 直有关部门主要负责同志进行了个 别谈话,调阅资料3.1万余份。对 2021年省生态环境保护督察交办信 访件办理情况电话回访30件,回访满 意率96.7%,对本轮交办信访件办理

情况现场核实2件。对16个县(市) 22件、天柱县4件、雷山县4件、台江 开展全覆盖式下沉督察并走访群众, 现场检查点位254个,走访群众11 县1件、黄平县1件、施秉县1件、岑巩 名。督察发现了一批突出生态环境 此次督察为期12天,督察组通过 问题,强化了警示震慑作用,推动了

督察组进驻期间同时开通了群众 投诉电话和设立来信举报邮箱,受理 群众生态环境保护方面的来信来电, 并每日通过黔东南州"一台、一报、一 网"(电视台、党报、政府网站)等媒介 发布公告。3月12日至3月23日,督 察组累计接到群众举报91件(来电73 件、来信18件),其中,反映生态环境 问题有效举报76件(重点投诉件5 件),重复投诉27件,转交黔东南州办 理49件。从区域分布看,涉及凯里市

县4件、丹寨县3件、黎平县2件、麻江 县1件、剑河县1件、锦屏县1件、州直 相关部门4件;从污染类型看,反映大 气污染问题 15个、水污染问题 17个、 噪声污染问题7个、固废污染问题4 个、垃圾污染问题3个、生态破坏问题 5个、其他问题13个。截至3月23日, 督察组交办的群众举报件已办结2 件,正在办理47件,责令整改9家。

进驻督察结束后,督察组将形成 督察报告向黔东南州反馈,对已经交 办、待查处落实的群众投诉举报问 题,督察组将持续督促落实整改工 作,确保人民群众投诉举报的环境问 题能够查处到位、整改到位。

## 贵州省第七生态环境保护督察组转交黔东南州办理群众信访举报每日公开情况

3月23日,贵州省第七生态环境 保护督察组接到群众举报18件(来电 17件、来信1件),反映生态环境问题 的有效举报18件(重点投诉件1件),重 复投诉10件(与D20240322002重复6件与

重复1件),转交黔东南州8件。

从污染类型看,反映大气污染问 题2件、固废污染问题1件、水污染问 题3件、生态破坏问题1件、噪声污染

D20240323004重复3件、与D20240323013 问题1件、其他问题3件。从区域分 布看,凯里市4件、丹寨县1件、台江 县1件、州直有关部门2件。

具体投诉信息及办理情况详见 黔东南州人民政府网。

## 习近平同多米尼克总统伯顿 就中多建交20周年互致贺电

李强同多米尼克总理斯凯里特互致贺电

新华社北京3月23日电3月23 日,国家主席习近平同多米尼克总统伯 顿互致贺电,庆祝两国建交20周年。

习近平指出,多米尼克是中国在 加勒比地区重要合作伙伴。中多建交 20年来,两国关系保持高水平发展,政 治互信历久弥坚,务实合作成果丰硕, 人民友谊日益加深。我高度重视中多 关系发展,愿同伯顿总统一道,以两国

建交20周年为新起点,深化双方各领 域合作,高质量共建"一带一路",共同 开创中多关系更加美好的未来。

伯顿表示,多中关系强劲、富有 成果。多方珍视同中国的友谊,感谢 中方的支持和帮助,愿同中方不断深 化互利合作,共同应对全球挑战。

同日,国务院总理李强同多米尼 克总理斯凯里特互致贺电。李强表

示,中方愿同多方共同努力,以庆祝 两国建交20周年为契机,推动中多各 领域务实合作不断走向深入,为两国 人民带来更多福祉。

斯凯里特表示,建交20年来,多 中相互尊重、相互理解,中国的支持 与合作为多经济社会发展作出重要 贡献。我坚信多中关系将不断得到

## 习近平就俄罗斯发生严重恐怖袭击事件 向俄罗斯总统普京致慰

新华社北京3月23日电3月23 日,国家主席习近平就俄罗斯莫斯科 州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件 造成重大人员伤亡向俄罗斯总统普 京致慰问电。

习近平表示,惊悉贵国莫斯科 州一音乐厅发生严重恐怖袭击事 件,造成重大人员伤亡,我谨代表中 国政府和中国人民向遇难者表示深 切哀悼,向伤者和遇难者家属致以

习近平强调,中方反对一切形式 的恐怖主义,强烈谴责恐怖袭击行 为,坚定支持俄罗斯政府维护国家安 全稳定的努力。

#### 徐麟在省委理论学习中心组集中学习会上强调

## 坚持以高质量发展统揽全局 因地制宜加快发展新质生产力

李炳军时光辉等参加 黄群慧作报告

贵州日报讯(记者 曾书慧)3月 23日,省委理论学习中心组集中学习 会在贵阳举行。省委书记、省人大常 委会主任徐麟主持会议并讲话。他 强调,要深入学习贯彻习近平总书记 关于新质生产力的重要论述,坚持以 高质量发展统揽全局,根据资源禀 赋、产业基础、科研条件等,因地制宜 加快发展新质生产力,奋力推动贵州 高质量发展实现新跨越。

省委副书记、省长李炳军,省委 副书记、省委政法委书记时光辉,省 委常委,省人大常委会、省政府、省政 协领导班子成员和党组成员,省法院 院长、省检察院检察长参加。

会上,中国社会科学院经济研究 所所长、中国社会科学院大学经济学 院院长黄群慧围绕"以新质生产力推 动高质量发展"主题,从发展新质生 产力的历史逻辑、理论逻辑、现实逻 辑和实现途径等方面,作了内容丰 富、系统全面的专题报告。与会同志 认真听取了讲解,并进行了讨论。

徐麟在主持会议时指出,习近 平总书记就发展新质生产力作出一 系列重要论述,深刻回答了"什么是 新质生产力、为什么发展新质生产 力、如何发展新质生产力"的重大理 论和实践问题,具有鲜明的理论原 创性和强大的实践引领力,丰富和 发展了马克思主义生产力理论,把 我们党对生产力发展规律的认识提

升到新高度,是习近平经济思想的 最新成果,为以中国式现代化全面 推进强国建设、民族复兴伟业提供 了科学指引。我们要深入学习领 会、认真贯彻落实,进一步深化思想 认识、把牢目标方向、把握重点任 务,切实增强发展新质生产力的政 治责任感和历史使命感。

徐麟强调,加快发展新质生产 力,是贵州经济转型升级、加快高质 量发展的迫切任务,是在区域经济布 局中发挥比较优势、抢占有利位势的 必然选择,是服务和融入国家战略的 题中应有之义。贵州有发展新质生 产力的良好基础和巨大潜力,完全能 够有所作为,必将大有作为。要做好 创新这篇大文章,扭住科技创新这个 "牛鼻子",强化战略科技力量,促进 原始创新加速涌现,加强科技成果转 化应用,着力培育发展新质生产力的 新动能。要锚定数字生产力和绿色 生产力这两个主攻方向,更好发挥大 数据先发优势,努力抢占智算、行业 大模型培育、数据训练制高点,聚焦 城市治理、乡村振兴、产业发展等推 动一批行业大模型落地应用;做深做 细绿水青山就是金山银山"下半篇文 章",拓展生态产品价值实现路径,加 快把绿色资源转化为绿色生产力。 要推动传统产业、新兴产业、未来产 业协同共进,围绕发展新质生产力布 局产业链,改造提升传统产业,培育 壮大新兴产业,布局建设未来产业, 着力构建以先进制造业为骨干的现 代化产业体系。要把全面深化改革 贯穿始终,优化生产要素配置,激发 经营主体活力,创新人才工作机制, 打通束缚新质生产力发展的堵点卡 点,让各类先进优质生产要素向发展 新质生产力顺畅流动。全省上下要 有强烈的知识本领恐慌,进一步更新 观念,加快提升发展新质生产力的能 力本领。省有关部门单位要深化对 新质生产力的研究,以务实举措加快 发展新质生产力。 李炳军在发言中说,习近平总书

记关于新质生产力的重要论述,是立 足高质量发展新阶段作出的重大理 论创新,必将有力引领和推动中国式 现代化建设。我们要深入学习贯彻 习近平总书记重要指示精神,因地制 宜发展新质生产力,大力建设"六大 产业基地",紧紧围绕产业发展需求 推进科技创新,着力构建现代化产业 体系,加快转变发展方式,转换增长 动能。要巩固提升传统产业,发展壮 大战略性新兴产业,大力推进数字产 业化、产业数字化,着力打造高能级 科技创新平台,推动开放型经济加快 突破,促进居民持续增收,不断提高 人民群众生活水平,为高质量发展和 现代化建设提供有力支撑。

负责同志参加。

#### 党员干部助春耕 不负春光不负民

黔东南州干群同心共抓春耕生产走笔

○ 黔东南州融媒体中心记者 余天英

春到田间万象新。连日来,黔东 南各地积极组织农业技术人员、党员 干部,走出办公室、走进田地间、走到 大棚里,送苗木、送技术、送服务,为 农户提供零距离、全方位的农技指 导。干部们深入春耕生产一线,沉下 身子与群众同耕作,一幅幅生机勃勃 的春耕画卷正在徐徐展开。

"感谢政府,又送福利来了。""这 树苗不错,肯定好栽活!""大叔,这是 你们家的油茶苗,要及时种下哈。" "大妈,请拿好你们家的油茶苗,要是 不会栽,有什么需要帮忙的,可以和 我们说,农技员来指导!"近日,在岑 巩县注溪镇岑王村的苗木发放现场,

一捆捆油茶苗堆放在一起,前来领取 树苗的乡亲们有的在搬运油茶苗,有 的在进行领取登记,有的在咨询种植 注意事项,场面十分热闹。

采访中,记者了解到,岑巩县为 积极引导广大农户开展油茶种植,助 力产业发展、农民增收,当地相关部 门通过免费发放苗木给农户,同时派 农技专家到田间地头为种植户开展 技术指导服务和苗木检查验收,确保 油茶苗茁壮生长。切实把真情、温暖 送到乡亲们的家门口,让经济树上结 出"黄金果",让他们直接受益。

在凯里市碧波烤烟育苗点,一个 个育苗棚排列有序,大棚内一排排育 苗盘整齐地漂浮在水池上,绿油油的 烟苗长满苗床,生机盎然,工人们正 忙着进行剪叶、间苗、补苗等工作,现

场一派繁忙景象。 "这几天开始剪叶了,公司派技 术员到基地指导农户起垄整地,大概 4月初就开始移栽,像老乡他们来育 苗点务工的,每天还有100块钱的工 钱。"凯里市烟草专卖局(分公司)炉 山烟叶站副站长刘声国告诉记者,每 年他们都会到田间地头给烟农做好 技术指导,从拉厢起垄,到育苗、移 栽、采收、收购,整个环节都全程参 与,确保每个环节不出差错,让乡亲 们增加收入。 (下转第三版)



# 科技育秧

近年来,从江县 坚持党建引领,紧紧 围绕种子研究、科学 育苗、技术选育、专 业管护等关键环节, 通过优选培育最佳 百香果品种,确保种 子质量佳、产量稳。 目前,全县百香果种 植面积达2.5万亩(1 亩=0.0667公顷),年 产值3亿元。

(通讯员 石宏辉 摄)